
Ata da Sessão do Conselho Universitário da Universidade Federal do Paraná realizada em 1 
9 de abril de 2010. 2 
Aos nove dias do mês de abril do ano dois mil e dez, às oito horas e trinta minutos, na Sala do 3 
Conselho Universitário, reuniu-se o Conselho Universitário da Universidade Federal do Paraná 4 
sob a presidência do Magnífico Reitor, Professor Doutor Zaki Akel Sobrinho. Presentes o Vice-5 
Reitor, Professor Doutor Rogério Andrade Mulinari e os Conselheiros Titulares Adriano 6 
Camargo Gomes, Sidon Keinert Júnior, Fernando Renato Cavichiolli, Ana Sofia Clímaco 7 
Monteiro de Oliveira, Bernardo Seixas Pilotto, Carla Cristina Bitdinger Cobalchini, Ana Maria 8 
Petraits Liblik, Phillipe Batiuk Trindade, Chisato Oka Fiori, Daniel Ikenaga, Claudio Antonio 9 
Tonegutti, Tibiriçá Krüger Moreira, Eneida Desiree Salgado, Erick Hernán Boschilha Lastra, 10 
Ettiène Cordeiro Guérios, Eva Cristina Rodrigues Avelar Dalmolin, Ivan Venson, Jayme Bordini 11 
Júnior, João Vitor Pilon Peixoto, Luciane Marinoni, Luisa Fanes, Luiz Antonio Passos Cardoso, 12 
Luiz Carlos Baeta Vieira, Luiz Cláudio Fernandes, Verônica Branco, Maria Emília Daudt von 13 
der Heyde, Maria Tarcisa Silva Bega, Moisés Prates Silveira, Roberto Tadeu Raittz, Romualdo 14 
Wandresen, Rômulo de Souza Leitão Neto, Sávio Marcelo Leite Moreira da Silva, Sílvia Helena 15 
Soares Schwab, Valdo José Cavallet e Wilson Alcântara Soares. Presentes também os 16 
Conselheiros Suplentes Edson Aparecido Mitishita, Fernando Marinho Mezzadri e José Carlos 17 
de Assis. Presentes ainda a Pró-Reitora de Assuntos Estudantis, Professora Rita de Cássia Lopes, 18 
a Pró-Reitora de Graduação, Professora Maria Amélia Sabbag Zainko e a Pró-Reitora de Gestão 19 
de Pessoas, Senhora Laryssa Martins Born. Justificaram suas ausências os Conselheiros Alex 20 
Ferreira Garcia, Almir Antônio Urbanetz, Carla Galvão Spinillo, Carlos Estevam Nolf Damiani, 21 
Maria Augusta Bolsanello, Nelson Luís da Costa Dias, Paulo César Nauiack e Sônia Maria 22 
Breda. Havendo quórum, o Presidente declarou reaberta a sessão iniciada em 31.03.2010 23 
especialmente convocada para análise da proposta de alteração do Estatuto e Regimento Geral da 24 
UFPR frente ao pedido de inclusão de um representante dos servidores técnico-administrativos 25 
aposentados e um representante dos servidores docentes aposentados no Conselho Universitário. 26 
Antes do reinício das discussões o Presidente registrou a presença de representantes do 27 
SINDITEST e da APUFPR para o uso da palavra no reinício desta sessão. Pelo SINDITEST 28 
manifestou-se o servidor técnico-administrativo Wilson Venzel Messias e pela APUFPR a 29 
servidora docente Astrid Baecker Avila que reforçaram a importância da representação dos 30 
servidores aposentados nos Conselhos Superiores da Instituição. Os representantes das entidades 31 
também lamentaram a impossibilidade de suas participações nas discussões deste tema, não 32 
compartilhando do entendimento de que suas presenças resultassem em algum constrangimento 33 
perante os conselheiros. Neste momento os representantes das entidades se retiraram da sessão e 34 
o Presidente deu seqüência aos trabalhos reiniciando a Ordem do Dia: 01) Processos 35 
076048/2009-67 e 005542/2010-81 – Inclusão de representante dos servidores docentes e 36 
técnico-administrativos aposentados no COUN. Comissão: Conselheiros Eva Cristina 37 
Rodrigues Avelar Dalmolin, Alex Ferreira Garcia, Carla Cristina Bitdinger Cobalchini e Luiz 38 
Carlos Baeta Vieira. A Conselheira Eva Cristina Rodrigues Avelar Dalmolin procedeu a leitura 39 
do parecer da Comissão exarado nos seguintes termos: “Uma vez que a solicitação de ambos 40 
SINDITEST-PR e APUFPR-Ssind atende aos requisitos da Lei de Diretrizes e Bases da 41 
Educação Nacional no que concerne à composição dos órgãos deliberativos quando pedem 42 
isonomia  de tratamento entre os servidores aposentados e os servidores da ativa que já estão 43 
representados nos Conselhos Deliberativos da UFPR, somos de parecer que sejam modificados 44 
os artigos 16 e 19 do ESTATUTO da UFPR e que sejam alteradas as Resoluções 90/06 CEPE e 45 
61/97 COPLAD que estabelecem o Regimento Interno dos referidos Conselhos, para que os 46 



servidores aposentados passem a compor o Conselho Universitário. Somos ainda de parecer que 47 
o servidor técnico-administrativo APOSENTADO, representante da categoria de servidor 48 
técnico-administrativo aposentado seja parte do COPLAD, devendo ser eleito pelos seus pares, 49 
quando da eleição dos representantes técnico-administrativos da ativa nos Conselhos 50 
Superiores; e que o servidor docente APOSENTADO faça parte da composição do CEPE, sendo 51 
eleito pelos servidores docentes aposentados na forma das eleições dos representantes das 52 
categorias docentes. Em ambas as representações no COPLAD e no CEPE somos de parecer 53 
que o mandato seja de 2 (dois) anos, período que sugerimos seja estendido para os 54 
representantes da comunidade externa junto ao CEPE, COPLAD e CONCUR, modificando 55 
assim o artigo 16 inciso VII do Estatuto da UFPR. No caso do primeiro representante do 56 
Técnico-Administrativo aposentado, o mandato será menor que 2 (dois) anos para que a 57 
segunda eleição deste representante coincida com o mandato dos demais representantes dos 58 
Técnico-Administrativos junto ao CEPE e ao COPLAD”. Seguindo a ordem das inscrições, o 59 
Presidente passou a palavra ao Conselheiro Valdo José Cavallet que registrou que, ao final da 60 
sessão anterior, encaminhou à Presidente da comissão a relação de alguns pontos que entendia 61 
relevante na composição do parecer, dentre os quais um resumo histórico que expressasse a 62 
conquista destas categorias dentro deste processo de construção da representatividade, a 63 
supressão das motivações baseadas no Estatuto do Idoso e na presença dos servidores 64 
aposentados na folha de pagamento da Universidade. O Conselheiro Valdo José Cavallet 65 
concluiu expressando a relevância do aumento da representação social nos conselhos da 66 
Universidade. Com a palavra, a Presidente da comissão acatou algumas sugestões apresentadas 67 
pelo Conselheiro Valdo Cavallet, dentre as quais a retirada da menção ao Estatuto do Idoso e a 68 
inclusão de um histórico expressando o amadurecimento de um processo de conquista da 69 
categoria, trajetória que culminou no parecer favorável a inclusão de um representante dos 70 
servidores técnico-administrativos aposentados e um representante dos servidores docentes 71 
aposentados nos Conselhos Superiores. Ainda em discussão, o Conselheiro Luiz Cláudio 72 
Fernandes sugeriu que a forma da representação em tela seguisse o modelo do que vinha sendo 73 
praticado nas duas instituições que inclusive foram utilizadas como exemplo na fundamentação 74 
do parecer da comissão. As instituições citadas foram a Universidade Federal de Santa Maria e a 75 
Universidade Federal de Sergipe, que adotavam a representação dos servidores aposentados 76 
dentro da representação dos membros da comunidade externa. O Conselheiro Luiz Cláudio 77 
Fernandes finalizou registrando a opinião de que, antes da decisão deste Conselho, também 78 
deveriam ser ouvidas as bases das duas categorias. Reordenando a discussão, o Presidente 79 
informou a existência de propostas alternativas a do parecer da comissão, inclusive no que 80 
concernia o período de mandato dos representantes da comunidade e a participação dos 81 
servidores aposentados como uma nova representação ou dentro da representação da comunidade 82 
externa. Após mais algumas manifestações, a discussão foi sobrestada com o pedido de vista 83 
formulado pela Conselheira Luciane Marinoni. A conselheira também registrou colocar-se a 84 
disposição para sugestões. Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de 85 
todos e declarou encerrada a sessão, da qual eu, Dionei José da Silva, Secretário, lavrei a 86 
presente ata. 87 


